

2024年度茂名市国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会召开

■记者 陈莹莹

本报讯 12月6日上午,市委依法治市办、市普法办、市司法局组织召开了2024年度茂名市国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会,对5个市直单位落实普法责任情况进行履职评议,明确法治宣传教育工作改革方向,部署下一阶段工作任务。市

委常委、政法委书记、依法治市办主任、高州市委书记王土瑞出席会议并讲话。副市长、市公安局党委书记、局长王冠中参加会议。

会上,市工业和信息化局、市文化广电旅游体育局、市统计局、市信访局、市残联依次作普法责任制履职报告,并接受评议团评议。评议团一致认为,被评

议单位结合本单位、本系统实际开展的普法工作内容丰富、形式新颖、效果良好。评议团还就评议中暴露的问题向被评议单位提出意见建议。经过综合评议,5家被评议单位均获优秀等次。

王冠中作总结点评并公布评议结果,王土瑞对近年来我市普法工作所取得的成绩表示肯定,他强调要提高政治站位,切

实增强做好新时代普法工作的责任感、使命感和紧迫感,始终坚持以人民为中心的普法工作理念,统筹推进法治宣传教育走深走实、做精做细。要坚持问题导向、目标导向,抓牢重点工作,全力营造良好法治环境,提升法治宣传教育质效,找准不同群体的普法需求,实行个性化普法服务,不断创新全民普法工作载体

和普法方式方法,持续提升公民法治素养,高标准完成“八五”普法收官答卷。要压实工作责任,强化组织协调和部门担当,制定普法责任清单和工作要点,自觉落实职能部门普法主体责任,整合社会力量,积极吸纳各类社会人才参与志愿普法服务,强化考核检查,推动普法责任制落细落实。

市第十三届人大常委会召开第一百零一次主任会议 决定市第十三届人大常委会第三十六次会议于12月20日召开

■记者 曾金妍

本报讯 12月4日,市十三届人大常委会第一百零一次主任会议在市图书馆启动。市有关单位的分管领导和市直学(协)会、企业科协、高校科协代表,以及各区(县级市)科协主席、副主

席参加活动。市政协副主席罗天明、市委副秘书长肖权出席会议。会议决定,市十三届人大常委会第三十六次会议于2024年12月20日召开,会期1天。会议建议议程为:审议和通过关于召开茂名市第十三届人民代表大会第六次会议的决定(草案);审议和通过关于列席和邀请列席代

表市第十三届人民代表大会第六次会议人员的决定(草案);听取和审议《茂名市扬尘污染防治条例(草案)》;听取和审议《茂名市新业态经营场所消防安全管理条例(草案修改稿)》;听取和审议茂名市人大常委会法制工作委员会关于2024年规范性文件备案审查工作情况的报告;听取和审议市政府关于

2024年十件民生实事项目完成情况的报告,并开展满意度测评;听取和审议市政府关于市十三届人大五次会议人大代表建议、批评和意见办理情况的报告;听取和通过茂名市人民代表大会常务委员会关于接受个别市人大常委会委员辞职请求的决定(草案);听取和审议关于个别代表的代表资格的报

告;审议人事任免事项;听取和审议市政府关于茂名市2024年市级财政预算调整方案的报告;听取市政府关于佛山(茂名)产业转移合作园建设情况的报告;听取市政府关于省运会(省残运会)筹备和备训工作情况的报告;听取市政府关于茂名市村庄规划建设管理工作情况的报告;其他。

中国科学家博物馆馆藏精品展广东巡展(茂名站)启动 巡展将持续至12月22日

■记者 张丁文

本报讯 12月5日,“共和国脊梁——中国科学家博物馆馆藏精品展”广东巡展(茂名站)在市图书馆启动。市有关单位的分管领导和市直学(协)会、企业科协、高校科协代表,以及各区(县级市)科协主席、副主

席参加活动。市政协副主席罗天明、市委副秘书长肖权出席会议。

展览分为“党对科技界的领导”“高擎精神火炬 矢志接力奋斗”“开放合作 走向复兴”三部分,精选了“老科学家学术成长资料采集工程”首批研究成果,展出190余位科学家的采集

资料。同时,展出了“茂名篇章”,进一步宣传了颖、黎乐民、甘子钊、麦康森4位茂名籍科学家的事迹与精神。观展人员通过一张张图片、一段段感人的故事,走进科学家波澜壮阔的科研人生,感受接力奋斗、薪火相传的科学家精神。市祥和中学的学生说,科学家是他

们应该追随的“明星”,他们要更勤奋学习,努力成长为对祖国有贡献的人。

本次巡展由中国科学技术协会指导,中国科学家博物馆、广东省科学技术协会主办,茂名市科学技术协会、广东科技报社承办,茂名市图书馆协办。活动持续至12月22日,巡展旨在营造

尊重知识、崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科学的浓厚氛围,为茂名科学高质量发展、“百千万工程”贡献力量。下一步,市科协将继续联合有关部门和各学(协)会积极发动干部职工会员,尤其是广大青少年踊跃观展,走进科学家世界,弘扬科学家精神。

我市举办生活垃圾分类知识大赛 践行垃圾分类 共建低碳社会

■文/图 记者 严志强
通讯员 林文杰

本报讯 12月5日,“践行垃圾分类·共建低碳社会”茂名市生活垃圾分类知识大赛在市青少年活动中心举行。大赛旨在普及生活垃圾分类知识和相关法规政策,以赛促学,激发社会各界对生活垃圾分类工作的关注与参与,提升全民参与生活垃圾分类的积极性和主动性,推动我市生态文明建设。

本次大赛分为初赛和决赛两个阶段,设置了必答题、抢答题、风险题等多个环节,题目设计巧妙,既有理论深度,又贴近生活实际,同时还涵盖了生活垃圾分类的法律法规、政策要求等方面内容,从分类意义到具体操作,无不考验着选手们的综合素养。

当天上午,竞赛在紧张而有序的氛围中拉开帷幕,来自各区(县级市)的18支队伍蓄势待发,他们以智慧为剑,以知识为盾,展开一场生活垃圾分类知识的较

量。赛场上,选手们个个精神饱满、斗志昂扬,面对难题毫不畏惧,时而眉头紧锁,时而胸有成竹,用智慧与热情,为现场观众呈现了一场精彩绝伦的知识对决。经过激烈角逐,最终来自高州市的“绿水青山队”技高一筹,夺得桂冠。来自茂南区的“河西街道队”获得二等奖,来自电白区的“一心向党队”获得三等奖。

市城管执法局有关领导表示,希望通过本次知识大赛,以赛促学、以学促践,持续加强生



大赛现场氛围浓厚。

活垃圾分类知识的普及,激发全民参与生活垃圾分类的热情和

动力,形成“人人参与、人人行动”的良好氛围。



扫更精彩

消除风险隐患 创造健康就餐环境 茂南区市场监督管理局开展“随机查餐厅”行动

■茂名日报社全媒体记者 张伟浩

本报讯 为进一步强化餐饮服务食品安全监管,督促餐饮服务单位落实食品安全主体责任,12月6日,茂南区市场监督管理局携手茂名日报社全媒体直播团队,开展“随机查餐厅”网络直播活动,并采取“视频+图文”直播形式引导全民监督,共管共治(如右图,茂名日报社全媒体记者 李康华 摄)。

行动中,执法组一边全方位、无死角地检查餐饮店营业卫生,一边提出整改意见和建议,及时消除风险隐患。检查结果发现,两间餐厅的食品管理工作总体情况较好。执法人员督促商家继续严格落实食品安全主体责任,确保从制餐、送餐到用餐的各个环节不留隐患,创造更加舒适、健康的就餐环境。

据悉,茂南区市场监督管理局以网红餐厅、无堂食外卖餐厅、连锁经营餐饮、学校食堂、集体用餐配送单位以及投诉举报频发的餐饮服务经营者等为重点单位,组织开展一系列“随机查餐厅”行动,引导全民监督,共管共治,提升餐饮食品安全社会共治水平,既是常态化食品安全专项的有效检验,也是对我市食品安全工作的有力监督。

据悉,茂南区市场监督管理局以网红餐厅、无堂食外卖餐厅、连锁经营餐饮、学校食堂、集体用餐配送单位以及投诉举报频发的餐饮服务经营者等为重点单位,组织开展一系列“随机查餐厅”行动,引导全民监督,共管共治,提升餐饮食品安全社会共治水平,既是常态化食品安全专项的有效检验,也是对我市食品安全工作的有力监督。



桂品出乡·广西玉林市“鬱”字号名特优产品产销对接会昨举行

■记者 文华春

本报讯 为深入实施“桂品出乡”行动,进一步加强玉林市名特优产品推介,开展农产品产销对接,带动企业增效、促进农民增收、推进消费升级、助力乡村振兴,12月6日下午,由玉林市商务局主办的“桂品出乡”广西玉林市“鬱”字号名特优产品产销对接会在茂名市威利国际酒店举行。玉林市商务局、茂名市商务局、湛江市商务局、茂名市商务局、茂名市各(市、区)商务主管部门负责人及业务负责人、

玉林参展企业人员、茂名采购商代表等共50多人参加了活动。

据介绍,本次活动主要围绕玉林特色农产品的展示和销售,旨在推动玉林特优产品“玉茂湛”区域,加强产销对接,促进产品流通,加大玉林市名优特色产品的宣传力度,树立名特优产品的对外形象,不断推动玉林市名特优产品的提质升级增效。玉林市商务局局长覃沛在致辞中表示,玉林市与湛江市、茂名市地缘相近、人缘相亲,经贸交流历史悠久。借此“鬱”字号名特优产品产销对

接会之机,诚挚邀请各界朋友来玉林赏美景、品美食、寻商机,期待与茂名、湛江等各界朋友在更广领域、更高层次、更大范围开展深度合作,共同推动“玉茂湛”区域经济一体化发展,为广西“桂品出乡”助力添彩。

会上,玉林市商务局、茂名市商务局、湛江市商务局三方签署了玉茂湛商务领域合作框架协议。根据协议要求,玉茂湛三方将深化对口领域协作,联合开展投资招商推介,加强会展领域合作,共建产销对接平台,推进电商

交流合作等,探索建立深层次、宽领域的合作格局,以促进各方在商务领域的共同发展。对接会现场气氛热烈,展示的产品非常丰富,充分突出了“鬱”字的特色,既有容县的沙田柚,又有陆川的铁锅、腊肠腊肉等,还有博白的香油、酱油等等。玉林、茂名知名的大型商超、水果经销商、农产品批发商、电商平台等采购商代表纷纷到场,广西富兴食品有限公司、玉林市常昌食品有限责任公司等玉林市农产品、特色食品、名特优产品企业代表进行了现场推介,并

在推介会现场与经销商举行了商贸协议签约仪式。

对接会后,从12月6日下午到7日晚上,还在市潘茂名公园庙街广场举办一场玉林市“鬱”字号名特优产品展销会,玉林市21家代表性企业将带来具有玉林特色的玉林牛巴、北流陶瓷、兴业茶、博白酸料、陆川铁锅等农产品、特色食品、名特优产品参展,以满足茂名广大消费者的需求。还通过玉林、茂名权威媒体平台,对展销会进行线上、线下全面宣传。

市医保中心深入开展医保诚信宣传活动 构筑两定机构医保基金使用安全网

■记者 董玉奎 通讯员 杨柳 张海冰

本报讯 近日,市医保中心通过开展现场主题宣传活动,强化定点医药机构主体责任,开展信用承诺信息共享、加大稽核检查力度等方式,深入开展“落实医保政策法规,推动医保事业持续发展”主题医疗保障诚信建设实践宣传活动,全面构筑两定机构医保基金使用安全网。

在定点医疗机构开展现场宣传活动。在市中医院组织开展以“落实医保政策法规,推动医保事业持续发展”为主题的医疗保障诚信建设实践宣传活动。活动现场,通过宣传横幅、诚信承诺签名、派发宣传手册等形式,向广大人民群众宣传讲解医保新政策、基金监管法律法规、诚信使用医保凭证及医保经办知识等,并现场解答相关医保信用问题。

强化定点医药机构主体责任。通过向定点医疗机构发放宣传资料,广泛张贴诚信宣传海报,充分利用LED滚动屏循环播放诚信宣传标语等,扩大诚信医保覆盖面。积极引导定点医药机构规范行业自律,提高医保基金合规使用,提升医疗行业诚信水平。

开展共享公共信用承诺信息工作。结合日常定点协议管理和医保经办业务工作,市医保中心组织辖区内定点医疗机构主动签署《医保诚信承诺书》,承诺坚决执行医保政策法规,履行维护医保基金安全义务,同时将信用承诺书在重要业务场景张贴公示,接受群众监督。在参保人办理异地就医备案业务中推行信用告知承诺制,并定期将参保人签订的《个人承诺书》上传至茂名市公共信用信息平台,并在“信用中国(广东茂名)”网站公示。

聚焦监督管理加大检查力度。在扩大宣传效果的同时,市医保中心制定定点医疗机构年度检查工作计划,采取日常稽核、专项检查 and 现场检查相结合的方式,进一步规范定点医药机构医保基金的合规合理支出,促进诊疗服务行为更加规范,从源头上减少违规行为的发生,构建诚信使用医保基金的良好氛围。截至目前,全市医保经办机构累计检查定点医药机构1628家次,对存在问题的定点医药机构进行约谈共186家,解除定点协议72家次,中止定点协议37家,追回医保基金4700多万元。

电白那霍镇开展国家宪法日暨“宪法宣传周”活动

■茂名日报社全媒体记者 苏瑜

本报讯 为深入弘扬宪法精神,推动全面深化改革,强化宪法权威,加强禁、反邪教等宣传工作,提升辖区群众的法律意识,不断营造全民崇尚、学习、宣传、遵守、维护宪法的浓厚氛围,近日,电白区那霍镇平安法治办、禁、反邪教联合司法所一起开展“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”宣传活动(如下图)。

活动现场,志愿者们身着统一服装,向过往群众发放宪法、禁、反邪教、防诈骗、未成年人保护等宣传资料,耐心地向群众讲解我国宪法的基本知识和重要性,引导大家了解宪法赋予公民的基本权利和义务,以及如何通过法律途径维护自己的合法权益。宣讲员们还结合当前社会热点和典型案例,以案说法,生动地向群众宣传了《中华人民共和国宪法》《禁毒法》《戒毒条例》等法律法规,引导广大群众树立正确的的人生观、价值观,共同筑牢禁、反邪教防线,维护和谐稳定的社会环境。此外特别向广大群众普及预防未成年人违法犯罪等法律法规内容,引导广大群众知法懂法、遇事找法、维权依法。同时,他们向群众揭示了邪教的本质和危害,引导群众相信科学、远离邪教,做到“不听、不信、不传、不参与”,增强法治观念,自觉抵制邪教的侵蚀。

此次活动不仅让辖区群众更加深入地了解了宪法知识,还增强了自身的法律意识和法治观念,该镇相关负责人表示将继续深化普法宣传活动,创新宣传形式,丰富宣传内容,将宪法精神贯穿于社会发展的全过程和各方面,为推进全面依法治国贡献力量。同时,也呼吁辖区广大群众积极参与到普法宣传活动中来,共同营造学法、懂法、守法、用法的良好氛围。

